

疫情當無到 稱病毒再勁10倍也不留家

抗擊 新冠肺炎

美國總統特朗普上周五公然煽動支持者上街抗議，「解放」維持實施居家令的州份，在挺特的保守團體及右翼媒體煽風點火下，多個州份前日均有民眾示威，其中得州的示威者一邊高舉「特朗普2020」選舉旗幟，一邊高呼「炒掉福奇」口號，矛頭直指屢與特朗普唱反調的華府傳染病專家福奇，在場人士皆拒絕戴口罩、無視社交距離，明顯不將疫情放在眼內。然而最新民調顯示，大部分美國國民仍擔心過早解封會令疫情持續。



紐約有示威者攜帶假屍袋，到特朗普旗下酒店外示威。網上圖片

特掀「內戰」 除罩軍狙擊民主黨



極右網站InfoWars發起在得州州議會大樓外示威。路透社

在新罕布爾州首府康科德，約400人冒雨在州議會大樓外示威，參與者認為州內確診數字偏低，因此無必要延長檢疫措施，他們部分人手持步槍，高舉「不自由毋寧死」(新州格言)、「數字說謊」和「重開新罕布爾」等標語，要求州政府於下月4日前撤銷居家令。其中一名示威者批評，州政府散佈疫情恐慌，「即使病毒比現在再危險10倍，我還是不會留在家中，我寧可冒險也要自由。」

極右網州議會樓外示威

在得州首府奧斯汀，經常散佈陰謀論的極右網站InfoWars發起在州議會大樓外示威，約250人出席。一名右翼組織活躍分子表示，這是重開得州的時候，讓居民恢復工作，「這是時候由民眾的自願互動和良好防疫意識作主導，而非政府措施。」另一名女子說：「我雖然不是醫生，但也有足夠智慧，知道病例數字並不值得憂慮。」

馬里蘭州首府安納波利斯的示威者則開車駛到州議會大樓外響號抗議。經營髮型

屋的多洛雷斯表示，由於他是店舖東主，不合資格申請失業救濟，「我要挽救我的生意，需要工作確保生計，否則我會死掉。」

不少出現示威的州份，包括明尼蘇達州等，均由民主黨籍州長領導，一直推動各州重啟經濟活動的特朗普上周五在twitter發文，號召支持者「解放」明尼蘇達、密歇根和弗吉尼亞州，前日在白宮記者會再次批評部分州長拒絕解除封鎖，指「美國的檢測能力已足夠讓國家的經濟活動重啟」。特朗普的言論鼓動部分民眾上街抗議封城令，各地不少示威人士均在集會上揮動美國國旗，人群擠在一起，明顯未有遵守社交距離規定。

逾半黨友憂太早撤限

不過這些反對居家令的示威者是否代表美國整體民意，卻值得商榷。皮尤研究中心近期訪問5,000名美國成年人，多達2/3受訪者表示擔心州政府過早解封，即使是受訪的共和黨人當中，亦有51%稱憂慮太早解除對公眾活動的限制。 ■綜合報道



示威者要求「重開威斯康星州」。路透社



美國確診已超過70萬宗。美聯社

檢測少成巨大盲點 專家：解封風險極高

美國總統特朗普指美國疫情已趨緩和，多個州政府亦正制訂解除封鎖措施，包括重災區紐約州。然而有專家指出，目前美國的病毒檢測數字偏低，不少人可能已受感染但未被發現，當局在理解疫情傳播方面存在「巨大盲點」，不知道實際有多少人中招，貿然解封的風險極高。

公共衛生專家表示，當局談論到病例增長速度趨向平緩，顯示疫情已過高峰期，但要理解疫情擴散的重要因素之一，就是實際感染人數，當局在這方面明顯未有確實數據。根據約翰霍普金斯大學的數據，美國確診已超過70萬宗，不過波士頓兒科醫院的流行病學家布朗斯泰因警告說，目前美國的檢測數字偏低，實際感染人數相信遠不止此數，「由於檢測不足，形成一個巨大盲點，我們根本不知道社區的染病人數，以致無法建立有效的模型，預測疫情發展」。布朗斯泰因建立一個網站，讓公眾自行報告病徵，至今共有40萬人回應，約400人聲稱檢測後確診新冠肺炎，另有4,000人表示出現所有病徵，例如發燒、嚴重乾咳和嚴重氣促。按此推斷，可能有10倍以上的人出現病徵但未接受測試。布朗斯泰因同時指出，疾病控制及預防中心界定新冠肺炎的主要病徵為發燒、咳嗽和呼吸困難，但有大量已感染病人沒出現這些病徵，結果未能接受檢測。 ■綜合報道

《紐約》：共和黨炒作「中國責任」 陰招助特朗普拉票

美國的新冠肺炎疫情造成逾3.4萬人死亡，經濟大受打擊，總統特朗普及華府的防疫工作備受嚴厲批評，連帶可能影響共和黨在11月大選中的選情。《紐約時報》報道，共和黨人愈來愈傾向相信，如果要挽救選情，最佳辦法就是炒作「中國導致新冠病毒擴散」的說法。

不少共和黨國會議員近期頻頻在保守派媒體霍士新聞亮相及推出政治廣告，將疫情責任推過中國，當中以未來料有意角逐總統寶座的參議員科頓和霍利，對中國的批評最為肆意，其中霍利要求建立以美國為首的國際委員會，調查新冠病毒源頭，形容疫情是「這世代的911事件」，促請特朗普向中方施壓。

廣告圖煽對華裔仇視

特朗普的競選連任團隊亦採用這個策略，早前發佈廣告，將幾乎已鎖定民主黨總統候選人的拜登，描繪成對中國軟弱，廣告中更出現一些美籍華裔人士包括前華盛頓州州長駱家輝的影像，被外界視為企圖挑起對華裔的仇視。長期擔任共和黨策略師的拉西維塔指出，特朗普一直擅長將責任推過於人，現在中國正是「完美的代罪羊」。

不過《紐約》報亦指出，特朗普在疫情爆發後的對華言論，未有徹底配合共和黨的策略。他曾多次稱呼中國國家主席習近平為好朋友，並在與習近平通電話後，停止稱新冠病毒為「中國病毒」。共和黨參議員克雷默透露，他上周四曾私下致電告訴特朗普，指出南達科他州一間爆發疫情的肉類加工廠，是由中國企業擁有，特朗普當時卻回應說「我對中國感到厭倦」。

對華態度頻改惑感

特朗普立場搖擺不定早已司空見慣，他上周二在每日簡報會上，批評世界衛生組織偏袒中國，但又稱讚中國在處理疫情上具透明度，稱「我與中國關係很好」。到上周五，特朗普一面稱懷疑中國少報死亡人數，卻又說「不希望令我喜歡的國家和領袖感到尷尬」。特朗普對華態度頻改，其競選團隊難免慮慮會招來競選對手話柄，因此目前將攻擊矛頭對準拜登，拿他去年淡化中國對美國構成威脅的言論大做文章。拜登則反擊稱特朗普未有對中方施壓，讓美國疾控中心人員到中國調查疫症。 ■綜合報道



外界對特朗普立場搖擺不定早已司空見慣。美聯社

曾稱尊重州長「解放」帖文盡顯虛偽

美國總統特朗普上周五在twitter貼文，號召「解放」明尼蘇達、密歇根和弗吉尼亞州，被指是企圖借「民意」向3州的民主黨籍州長施壓，迫使他們盡早解封。然而特朗普早前承認各州長有權自行宣佈防疫限制措施，並對此表示尊重，他的最新帖文顯然自打嘴巴，民主黨人亦紛紛斥責特朗普的言論。

特朗普急於重啟經濟活動，已多番向各州長施壓，他上周五在白宮疫情簡報會上，被問到各州應否解除居家令時再出口術，回答稱「不是，但他們所做的措施太多、太嚴厲」。

佩洛西：我不會上當

參議院民主黨議員同日與副總統彭斯舉行視像會議，商討全國病毒測試事宜，其間紛紛要求彭斯就特朗普帖文「解畫」。弗吉尼亞州參議員凱恩問彭斯，為何特朗普在網上煽動分化，彭斯答道華府將繼續與各州長合作，但凱恩窮追猛打，直斥相關帖文「不尊重」。眾議院議長佩洛西接受媒體訪問時，亦指特朗普企圖為防疫不力轉移視線，稱「我不會上當」。密歇根州蘭辛市上上周三有數千人抗議

居家令，特朗普翌日被問到有何回應時，他拒絕譴責示威人士，僅說「他們似乎是一些喜歡我的示威者」。政治新聞網站Politico重提2017年弗吉尼亞州夏洛茨維爾舉行的右翼集會引發暴力，導致一名反右翼示威者喪生，特朗普當時亦拒絕譴責白人至上分子，情況跟現在如出一轍。 ■綜合報道

紐約州單日540死 兩周最低

美國紐約州的新冠肺炎單日死亡人數在上周五跌至540宗，為兩周以來最少，州長科莫表示，住院人數下降等跡象顯示疫情高峰期已過，但強調對復工復課計劃仍保持審慎態度。

紐約州至今累計確診逾23萬宗，科莫前日表示，入院人數在3日內下跌1,300人，到周六跌至16,967人，使用呼吸機和入住深切治療部的人數同樣呈下跌趨勢。他同時引述一項有關州內實驗室的調查指，雖然跨國藥廠羅氏已提供用於病毒檢測的機器，但州政府難以從中國方面購入



紐約有善心人士向民眾派發口罩及食物。路透社

試劑，故無法進行大規模檢測。科莫亦表示，即使確診個案回落，疫情對美國社會的經濟衝擊仍然是二戰以來最嚴重，「這是前所未見的動盪時刻」。 ■路透社/法新社/美聯社

